

# 这场期末赛硬核“大比武”

企业提供真实生产任务作为赛题，并现场“选苗”

羊城晚报记者 郭子扬

近日，广东轻工职业技术大学（以下简称“广轻大”）体育馆变成了“比武场”：偌大的场馆中央，十余排桌椅整齐排开，231名本科生手持卡尺，在图纸上精准测量、屏息绘制……

这是广轻大智能制造与装备学院首届本科生“智造杯”技能大比武的生动一景。在这里，赛题反映了企业真实需求，评判由校企共同完成。有优秀学子凭借扎实表现，当场获得企业录用意向，提前锁定职业发展通道。



广轻大智能制造与装备学院首届本科生“智造杯”技能大比武现场 受访者供图



机械制图比赛 受访者供图



AI 机器视觉挑战赛 受访者供图

## 学生“真刀真枪”比一场

当天下午，“比武场”内气氛紧张热烈。该校机械电子工程技术专业的大一学生全神贯注于面前的图纸，手中的绘图工具稳而有序地移动着。

“图纸是工程界的通用语言，更是制造领域的基本功。”广轻大智能制造与装备学院院长张友能表示，目前，这些大一学生主要学习公共基础课，专业课接触不多，因此特意设置机械制图赛项，从源头筑牢学生的“根知识”。“虽然很多同学都能把图画出来，但我们要看细节，看谁画得更快、更准、更规范。”

大二学生的赛场又是另一番景象，他们参加的是“AI机器视觉挑战赛”。只见学生们紧盯着电脑屏幕，指挥着眼前的机械臂完成一系列精准动作。挑战

升级，考评标准也相应升级，机械臂的运行轨迹、视觉识别的准确性、抓取落点的精度，每一个环节都没有严格的考评点。

值得一提的是，此次赛项是一次“超纲挑战”；对这群大二学生而言，机器视觉是他们还未在课堂上接触过的全新领域。

为了实现“以赛促学”，让学生“真刀真枪”比一场，比赛前一周，合作企业就把整套设备搬进了学校实训室，工程师也进校悉心指导学生。那几天，实训楼总是灯火通明，学生们围着设备边问边试，不断调程序、改参数，只为在比武时能让机械臂“听话”地完成任务。

这恰恰是张友能设立“智造杯”的深层用意：在模拟真实职场中不断学习新技能、快速适应新挑战的场景，锤炼学生可持续的“硬技能”。

“我们坚持‘全员参与、全程赋能’，

打破了传统技能竞赛‘少数人竞技、选拔式比拼’的模式。”张友能说，“这场活动的初心，就是要让每一名学生都能在真实的岗位任务中练兵、找到自己的优势和差距。”

### 学子现场收获“橄榄枝”

产教融合、校企协同，是贯穿此次比武的主线。学院紧密依托粤港澳大湾区智能制造产业资源，邀请多家龙头企业深度参与：企业提供真实生产任务作为赛题，并派出技术骨干担任评委，将行业最新技术标准融入评分体系。

“同学们的动手能力和解决问题的潜力，超出了我们的预期。”广东精达宏自动化科技有限公司有关负责人在赛后感慨道。现场，该公司直接向3名学生发出了意向录用offer。未来，这些

学生将在机器视觉的深度学习开发领域获得重点培养。

“这份认可给了我巨大的动力。”现场“收获”录用意向，该校机电工程本科241班学生钱书恒难掩激动，“能在技能比武中脱颖而出，还直接拿到月薪过万的offer，这让我更加坚信技能的价值。”

这样一场本科生“大比武”，远非期末“加赛”这么简单。学生锤炼的是实战技能，而广轻大也在通过这样的实践，对其“产教融合、校企协同”的育人理念进行一场系统性的验证与展示。

张友能表示，职业教育人才培养没有固定套路，却有一条必须遵循的“铁律”，就是必须紧扣企业真实需求，让学生在学习过程中就与产业脉搏同频共振。“企业需要什么，我们就培养什么；岗位要求什么，我们就训练什么。就是要用经营企业的思维，来经营职业教育。”

# 这场期末考弥漫“烟火气”

有吃又有喝，学生在实操中享受技能学习的快乐

羊城晚报记者 秦小杰

1月的期末考试周，广东省外语艺术职业学院食品工程学院的考场里，没有传统考场的安静，取而代之的是烘焙间的香甜、烹饪实训室的烟火气、酒水调制台的创意碰撞……一场场别开生面的实操期末考试，让学生们在动手实践中锤炼技能，收获满满的成就感。

## 考场忙碌又欢乐

走进食品工程学院的各个实训场地，一派忙碌又欢乐的景象映入眼帘。中西面点工艺专业的学生揉面、塑形、烘烤，一个个精致的小蛋糕逐渐成型；烹饪工艺与营养专业的考场上，锅碗瓢盆奏响乐章，学生精准掌控火候，精心烹制各色菜品；酒店管理与数字化运营专业的酒水制作考试中，学生发挥创意，调配出一款款颜值与口感兼具的特色酒水……尽管操作环节繁琐，但学生在交流和实践中享受着技能学习的快乐。

“每次完成作品，都觉得特别有满足感。”参与考试的学生纷纷表示，在食品工程学院学习，不仅能掌握一门实实在在的手艺，提升专业技能，更能将所学运用到生活中，为家人制作可口的



学生期末实操考试作品展示 受访者供图



火候控制专项考试 受访者供图



刀工考试 受访者供图

饭菜，把专业知识转化为温暖的生活技能，这种理论与实践结合的学习模式，让学生对专业学习充满热情。

不同的热度与口碑，也在招生和学生培养中得到直观体现。广东省外语艺术职业学院食品工程学院院长许晓花告诉记者，近年来，学院各专业备受学生追捧，录取分数线持续上涨。以往专业生源多依靠调剂，如今不仅生源质量稳步提升，而且还没有学生选择转专业，足见大家对食品相关实用技能专业的认可与喜爱。

在评分标准上，学院采用非常好、好、一般、差、极差5个可量化等级，让考核更公平、更精准。以汤品考核为例，汤色是否与蔬菜本身色泽保持一致，是重要的评分依据，达到标准即可获得满分；味道评定则结合学生提前制定的菜谱，评判咸鲜、香辣等预设口味的还原度，兼顾规范性与创新性。

肉、土豆等基础原料，鼓励学生在此基础上发挥个人创意，打造特色作品。

不同于传统考试的单一评分，学院构建了科学完善的综合考核体系。考核成绩由过程性评价与结果性评价共同构成，过程性评价以小组互评的形式开展，让学生在相互点评中取长补短；结果性评价则由专业教师从色、香、味、形等维度进行感官评定，综合考量作品品质。同时，切配规范度、雕刻完整性等实操细节也被纳入过程考核，全方位检验学生的专业功底。

在评分标准上，学院采用非常好、好、一般、差、极差5个可量化等级，让考核更公平、更精准。以汤品考核为例，汤色是否与蔬菜本身色泽保持一致，是重要的评分依据，达到标准即可获得满分；味道评定则结合学生提前制定的菜谱，评判咸鲜、香辣等预设口味的还原度，兼顾规范性与创新性。

从香甜的烘焙点心到精致的中式菜肴，从创意特调到匠心汤品，一场期末实操考，不仅是对学生一学期学习成果的检验，更展现了职业教育注重实践，培育技能型人才的初心。学生在实操中成长，在实践中收获，一门门扎实的手艺，不仅成为他们未来职业发展的底气，更让职业教育的活力与魅力尽情绽放。

# 华珠成立微短剧产业学院

系大湾区首所，将打造“微短剧+”创新模式

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员陈思华报道：华南农业大学珠江学院（以下简称“华珠”）近日迎来重要时刻——大湾区首所微短剧产业学院在肇庆（四会）校区正式成立。作为以影视传媒为发展特色的应用型高校，华珠以“产教融合、服务区域”为使命，通过整合“湾区国际创作者生态谷”“湾区国际微短剧发展研究中心”“大国乡村微短剧拍摄基地”等平台资源，构建微短剧全产业链生态闭环，为大湾区文化产业发展注入新动能。

肇庆市委宣传部副部长、市新闻出版局（市版权局）局长张嘉在致辞中指出，华珠微短剧产业学院的成立是校地合作与产教融合的里程碑事件。

肇庆作为“山水之城、文化名城、活力之城”，不仅拥有得天独厚的自然与人文资源，还孕育了冼东妹、梁小静等一批体育名将，具备发展“微短剧+体育”等特色内容的独特优势。

学院可充分依托影视传媒领域的特色学科优势，与肇庆丰富的文化

底蕴、天然摄影棚资源深度融合，重点开发一批契合肇庆城市定位的精品微短剧，积极探索“微短剧+体育”“微短剧+非遗”等创新路径。

华珠党委副书记、校长王建武指出，学院将重点推进三方面工作：一是创新人才培养模式，积极与行业头部企业资源共建共享实习实训基地，推广“项目驱动式”教学，着力培养应用型人才。二是强化技术赋能与创新转化，致力于推动VR/AR、人工智能等新技术在微短剧创作中的应用研发。三是构建开放生态，积极承接社会服务项目，举办行业论坛、专业赛事，开展职业技能培训，为区域微短剧产业发展贡献力量。

据介绍，微短剧产业学院的成立，既是华珠深化产教融合的重要实践，更是服务区域文化产业高质量发展的战略举措。未来，学院将持续探索“微短剧+实体经济”的创新模式，致力于成为国内微短剧领域产学研合作的典范和重要的人才孵化器。

## 湾区育见

# 越来越多的大学生 寒假不回家？

专家称，留校学生比例上升是学生追求独立的一种表现

羊城晚报记者 孙唯 实习生 吴梦琪

寒假来临，记者近日走访发现，高校仍有不少大学生“留守”校园。

“寒假一人留校真的很自由”“终于可以平等地不联系任何人”“孤独感忽略不计，时间、精力、情绪都由我支配”……近年来，越来越多的大学生为了不同的目的选择了假期留校，成为大学校园里寒（暑）假不回家的“留守一族”。

## 大学生为何选择 “留守”校园？

学习是大学生寒假留校的重要原因之一。“假期是最好的自我提升时间，学校里少了很多干扰，正好可以专注学习。”深圳大学学生熊志杰说。

也有不少人选择在寒假打工，锻炼自己社会实践能力的同时也挣点“外快”。华南农业大学学生王琼告诉记者，她计划寒假下乡支教一段时间，然后回校做家教。“希望能用假期的劳动换取学习和实践的机会，为将来找个工作增加‘底气’。”

“完全自由，可以做任何想做的事。”厦门大学学生林晓篇直言，寒假留校最大的吸引力就是“自由”。和她一样留校寻找自由的学生不在少数，华南师范大学学生胡琳霖也是其中之一。“我想过一段不被打扰的日子。”她说。

当部分大学生开始追求自主的假期生活时，一些高校家长群的消息却未间断。家长群常见于中小学，但如今在高校，家长群也越发普遍，群内信息定期发布，从课程安排、考试成绩，到宿舍卫生、假期留校动态，信息涵盖方方面面。虽然家长群、家长会等措施便利了家长和学校的沟通，但也引发了质疑：“大学生已是成年人了，有必要建家长群吗？”

“现在开始报名计算机二级了，各位家长提醒孩子”“期末各科已经出分了，请各位家长提醒孩子查看”。安徽某高校学生李明心的家长向记者展示家长群里的信息，她叹气道：“其实我不赞同这样的做法。”她认为，上大学就意味着孩子可以学着独立了，家长不应该过度干预孩子的学习。

“我爸看到群里的比赛信息或者有同学获得荣誉，总来问我，这个比赛你参加了没有？有没有得名次？”湖南某高校学生胡芳甜认为，每个人对未来的规划不一样，赛道也有所区别，学校和家长不应对此过多干涉。

## 家长和学校应如何 看待学生“留校”？

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，留校学生比例上升是学生追求独立的一种表现。

储朝晖指出，目前，一些高校出现了“高中化”，这是家庭教育与中小学教育长期积累下来的问题在大学阶段的集中显现。“按照正常的成长规律，青少年在十三四岁时，会出现独立生活的趋向和逆反心理。但在应试教育的大背景下，这个阶段的孩子淹没在试卷和补习班中，没有机会去尝试独立，去探索自我。进入大学后，外界的束缚暂时减弱，他们便迫切地抓住机会，过自己想要的独立生活。”储朝晖指出，留校正是学生们体验独立生活的一种方式。没有家长干预，大学生可以学着安排自己的时间，学着处理生活中的琐事，学着为自己的选择负责。

如何为学生的成长留够余地？储朝晖指出，夹在家长和学生之间的高校需回归“立德树人”的根本使命。他建议，一方面，要为学生的自主成长提供足够的支持。高校可以鼓励学生自主组织活动，培养独立能力和协作能力。面对寒假期间学生的留校需求，各高校应为学生提供充足空间，做好后勤安保管理。另一方面，要厘清校家沟通的边界。家长群和家长会的功能，应聚焦于学生重大安全问题和成长规划指导，而非事无巨细的日常通报。

“让孩子学会为人处事，学会解决生活中的问题，这才是家庭教育的核心。”储朝晖强调，大学生家长需要转变心态，认识到大学是孩子走向独立的关键阶段，学会“放手”。家长的角色，应该从“管理者”转变为“后盾”。当孩子选择留校时，给予信任，而不是反复追问。

储朝晖表示，拥有足够的成长空间后，大学生也需学会如何与学校和家庭有效沟通。在寒假留校期间，主动向家长汇报假期的学习和生活情况，让家长放心。同时，理性看待学校的管理政策，积极提出合理化建议。寒假留校做到无论是学习技能、备战考研，还是旅行体验，都让自己的假期过得充实而有意义。

（应采访对象要求，文中学生名字均为化名）